

## »Čistá energie ze slunce přestala stát zajímat,« říká majitel solární elektrárny na Ostravsku k novele zákona

Radovan Burkovič z Ostravy-Plesná vlastní od roku 2009 malou solární elektrárnu na střeše svého rodinného domu. Plánuje její rozšíření, ale novela zákona o podporovaných zdrojích energie (POZE) může vše překazit. Nastavuje totiž zpětně povolenou výnosnost pro každý zdroj obnovitelné energie. Nejnížší hodnotu dostala fotovoltaika, jen 6,3 procenta. Tato výše nestačí ani na pokrytí úroků z úvěrů bance, které si majitelé malých solárních elektráren vzali.

**Proč jste se rozhodl začít se solární energií?**

S manželkou se snažíme žít ekologicky. Výstavbou solární elektrárny jsme si společně splnili dlouholetý sen. Dotace v té době nebyly, měli jsme jen zákonem daný slib od státu. Peníze za každou čistě zeleně vyrobenou kilowatt-hodinu na dalších 20 let.

**Jak finančně náročné bylo pro vás pořízení a samotný provoz elektrárny?**

Počáteční výdaje jsme pokryli napůl z vlastních zdrojů a z úvěru od banky. Při výstavbě jsme si museli zajistit výrobní licenci a živnost. Příjmy z fotovoltaiky podléhají daním i zdravotnímu pojištění, jako každé jiné podnikání. Naše elektrárna je malá, proto se na ni nevztahovala nová solární daň. Zasáhlo nás ale zrušení pětiletého osvobození od daně z příjmu. Také jsme museli začít elektrárnu odepisovat rovnoměrně celých 20 let. To nám zvyšuje odvedené daně z příjmu i povinné zdravotní pojištění. Je to náklad navíc, porušení slibu.

**Jak využíváte zelenou energii ve vaší domácnosti?**

Z vyrobené energie využíváme jako čtyřčlenná domácnost asi



polovinu, zbytek odejde do veřejné sítě, spotřebují ho sousedi. Úspora není příliš vysoká, ale energii jsme vyrobili bez spalování, které ničí životní prostředí. A bez záboru kousku půdy. To je k nezaplacení! Díky zelené energii po celý rok svítíme, využíváme nejručnější elektrické domácí i zahradní spotřebiče, nabíjíme

naše elektromobily a elektrokolo nebo poháníme čerpadla ve studni, plynovém kotli či při solárním ohřevu vody. Nabízíme i nabíjení elektrovozidel.

**Plánujete další projekty?**

Do budoucna bychom chtěli zvýšit svou soběstačnost. Plán je instalovat solární panely na východní i západní střechu, abychom vyráběli elektrinu po celý den. Energie by plnila domácí baterii pro noční spotřebu a zatažené dny. Přebytek sloužil k ohřevu vody v bojleru. Jak to ale nakonec dopadne s našimi plány, to nevíme. Ohrožuje nás totiž novela zákona o podporovaných zdrojích energie.

**Jak vnímáte další připravovanou změnu podmiček?**

Z chování politiků jsem velmi smutný. Nejdříve schválí zákony pro podporu fotovoltaiky, pak přes opakovaná upozornění neschválí snížení podpory. Následně hází klacky pod nohy, kde mohou. My jsme šli férově do neisté, začínající technologie. Vložili do ní své tvrdě vydělané a zdaněné peníze. Dokonce jsme si vzali úvěr a platili úroky. Teď se najde někdo, kdo nám bude po letech zpětně měnit pravidla? Plánované přepočítání výnosnosti může ovlivnit naše příjmy, se kterými samozřejmě počítáme. Dokonce hrozí, že bychom část peněz museli vrátet. Je to další věc, která přispívá nedůvěře v politiku, v poctivě dané slovo. Čistá energie přestala stát zajímat. Pokud by něco takového mělo být schváleno, budeme se proti vlastnímu státu bránit u soudů.